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Cum de ați avut curajul să candidați? 
Or, în sate mai persistă părerea că fe-
meia trebuie să stea la cratiță. În al doi-
lea rând, aveți o vârstă care nu prea in-
spiră încredere unora…

Sunt de acord. Am avut și eu multe în-
doieli, pe care, însă, mi le-a spulberat Iurie 
Chirinciuc, deputat în Parlament. Am dis-
cutat mult cu el. În cele din urmă, m-a con-
vins să candidez. În plus, înțelegeam și eu 
că trebuie de făcut ceva pentru sat. Este 
adevărat, am avut propuneri de a candida 
la funcția de primar și mai înainte, dar am 
refuzat. Acum, când am văzut că nu se mai 
poate așa, că satul are neapărat nevoie de 
o schimbare, nu m-am uitat nici la vârstă, 
nici la alte aspecte. Mi-am spus: am să fac 
o cotitură în viața mea.

Cum au reacționat cei apropiați la de-
cizia dumneavoastră de a candida la 
funcția de primar?

S-au cam mirat. Soțul îmi tot spunea: 
”Da ai să reușești? Ai să te descurci?”. De 
fiecare dată îi răspundeam: ”Da”. Cât a du-
rat campania electorală, atât timp mi-a și 
pus aceste întrebări. Dar m-a susținut. Co-
piii, însă, nu prea au fost încântați. Feciorul 
meu chiar a fost împotrivă. M-a întrebat la 

ce-mi trebuie această funcție și mi-a pro-
pus să vin mai bine la el să mă odihnesc.

Copiii vă sunt aici, în Moldova?
Nu. Sunt stabiliți peste hotare. Băiatul 

e la Odesa, iar fata e la Moscova. Ambii au 
serviciu bun, și-au întemeiat acolo familii, 
au de toate… Nu mai vin înapoi. Asta e.

Dumneavoastră ați lucrat toată viața la 
Rădenii Vechi?

Nu doar am lucrat. Aici m-am născut, 
aici am crescut, aici am revenit după ce 
am făcut Școala de medicină din Tiraspol. 
Am lucrat chiar până recent ca asistentă 
medicală superioară la Centrul de Sănăta-
te. Din 1969 lucrez într-un singur loc! Mă 
cunoaște fiecare sătean, la fel cum îi cu-
nosc și eu pe ei.

Cum a fost prima zi la noul loc de 
muncă?

Emoționantă. Pe 26 iunie, după ce a ex-
pirat termenul în care mai puteau fi depuse 
contestațiile, am luat decizia instanței pri-
vind validarea mandatului meu de primar 
și am venit la primărie. Angajații m-au pri-
mit cu bunăvoință…

La 65 de ani, a dat lovitura!
Autor: LuciA BAcALu

ExprEsuL, 20 iuLiE 2015

A  înfruntat toate prejudecățile 
satului moldovenesc. A decis să 
pună punct și s-o ia de la capăt. 
Asta, la 65 de ani! Și a reușit.
Vorbim de Vera Golan, proaspătul 
primar al satului Rădenii Vechi. E 
prima femeie primar pe care a 
avut-o vreodată localitatea. E la 
primul său mandat și are planuri 
mari pentru sat. E cel mai în vârstă 
primar din raionul Ungheni. La 
auzul acestei noutăți, Vera Golan 
a râs cu poftă. Apoi a răspuns, cu 
sinceritatea-i caracteristică, la toate 
întrebările pe care i le-am adresat. F
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Dar predecesorul dumneavoastră? Cum 
v-a întâmpinat? V-a așteptat?

Eu l-am așteptat pe el. A venit, mi-a pre-
dat documentația, apoi ne-am uitat la bunu-
rile imobile, am făcut un tur al primăriei… 
Am luat în primire ștampilele și… la lucru.

Ce speranțe aveți?
Să putem schimba multe în sat. Vreau ca 

oamenii să înțeleagă că trebuie să se implice 
în tot ce se va face pentru sat, să nu fie pa-
sivi. De aceea am anunțat o adunare gene-
rală chiar de la început: să-i fac să înțeleagă 
că trebuie să fie mai activi, să contribuie și 
ei la rezolvarea problemelor satului, să nu 
aștepte că va veni cineva străin să ne facă 
ordine, să ne facă viața mai bună.

Credeți că veți reuși?
Sper. Încetul cu încetul, cu multă răbda-

re, vom reuși. Nu avem altă cale. Trebuie să 
reușim. Acum ce se întâmplă? Toți se uită și-
și zic: are cine să facă.

Rădenii Vechi se numără printre sate-
le unde, de ani buni, numărul populației 
scade.

Așa este, populația scade, rămân tot mai 
mulți bătrâni, tinerii pleacă… Oficial, la ora 
actuală, populația e de circa 2200 de locui-
tori. În realitate sunt mai puțini. Cifra reală 
ar fi de 1800-1900.

Cum credeți, mai există șanse ca satul să 
reînvie, ca tinerii să revină acasă?

Dacă am atrage investiții, dacă ar 
veni investitorii, cu siguranță am opri 
exodul populației. Oamenii nu ar mai 
pleca. Acum tinerii pleacă, pentru că nu 
au unde lucra. Ei ar rămâne aici cu plă-
cere. Potențialii investitori ne-ar face 
un serviciu foarte bun. Dar… Suntem 
departe de traseele centrale, drumuri-
le sunt proaste, măcar dacă am putea 
să le reparăm… Dacă reușim să reabi-
lităm infrastructura, poate și investito-
rii vor veni.

Dumneavoastră cum ați descrie sa-
tul Rădenii Vechi?

E cel mai frumos sat, mai frumos ca 
Rădenii Vechi nu există nimic pentru 
mine. E satul meu de baștină.

Dar ce i-ați spune unui potențial 
investitor?

Nici nu știu ce am putea să-i pro-
punem. Doar terenuri agricole care, în 
bună parte, sunt în paragină. Lumea nu 
le poate lucra, nu are cu ce. Un investi-
tor în agricultură ar avea aici ce să facă. 
Dar e nevoie de bani mulți.

Cu ce, credeți, i-ați convins pe oa-
meni să vă voteze? Ce le-ați promis?

Nu le-am promis nimic. Le-am spus 
doar că vom realiza, împreună, lucruri 
bune. Atât. De lucru este foarte mult. 
E ca un câmp înțelenit, pe care trebuie 
să-l reabilităm. Sper să reușim. 
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Plini de emoții, atenți și foarte 
disciplinați, șase tineri din 
cadrul Penitenciarului nr. 10 - 
Goian au obținut, săptămâna 
trecută, diplome pentru 
specialitatea de bucătar. Băieții 
și-au dat toată străduința 
pentru a se prezenta în fața 
comisiei de examinare cu cele 
mai gustoase bucate.

Furt și viol

Dacă atunci când era în libertate Mi-
hai știa doar să curețe cartofi și să găteas-
că ochiuri prăjite, datorită cursurilor ur-
mate în penitenciar, el a învățat să găteas-
că bucate „mai alese”, așa cum ne spune 
băiatul.

În vârstă de 17 ani, tânărul a fost con-
damnat la patru ani de închisoare pen-
tru furt. Cu o învârtită cu brânză de vaci, 
o farfurie cu costițe la grătar și multă 
verdeață, Andrei, un alt deținut, a poves-
tit comisiei de examinare toate detaliile și 
toți pașii pe care i-a urmat pentru a găti 
aceste bucate.

„Gătitul mi-a luat cam două ore. Cred că 
în libertate este foarte solicitată această 
meserie”, zice deținutul. Tânărul de 18 ani, 
condamnat pentru viol, este închis deja de 
un an și jumătate și a reușit să urmeze și 
alte meserii, cea de frizer și ciubotar. Ti-
nerii primesc certificate asemănătoare cu 
cele din școlile profesionale obișnuite.

„Este foarte greu de spus”

Întrebat de ce se află în închisoare, 
Andrei, originar din Ștefan Vodă, ne-a zis 
că este greu de spus. „Este greu de expli-
cat. Sunt aici pentru viol”, înghite în sec 
minorul.

„Îmi pare rău de ceea ce s-a întâmplat, 
nu pot să vă explic cum s-a petrecut totul, 
e prea greu pentru mine”, zice el. Tânărul 

Meserie după gratii
Autor: DAniELA HADEi

ZiAruL nAţionAL, 17 iuLiE 2015

Ajutor // Deținuții minori din cadrul 
Penitenciarului nr. 10 - Goian au posibilitatea 
de a învăța și a obține diplome de bucătar, 
frizer, cizmar și lăcătuș auto
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mai are o soră în vârstă de 20 de ani, care se 
află peste hotare, doar părinții sunt cei care 
îl mai vizitează în prezent.

„Părinții au fost luna trecută. Prieteni nu 
mai am, unii dintre ei m-au vizitat ceva timp 
în urmă, dar acum parcă nu mai există”, of-
tează el.

Program „mai strict”

Dacă la lecțiile practice sunt foarte ac-
tivi, la cele teoretice sunt mai pasivi și mai 
agitați, iar acest fapt vine din cauza progra-
mului prea strict pe care îl au, consideră Var-
vara Roșca, profesoară în cadrul Școlii profe-
sionale nr. 2, doamna care predă cursuri de 
bucătar și în cadrul penitenciarului.

„Mai greu este cu teoria, ei nu au răbda-
re să stea și să învețe. Pentru mine sunt egali 
toți elevii. Dacă la școală discutăm mai mult 
în grup, aici trebuie să explic mai mult indi-
vidual. Am învățat cum să mă apropii de ei, 
așa încât să avem o comunicare eficientă. Nu 
au multă răbdare și vor să învețe tot foar-
te rapid. Eu îi înțeleg, programul lor nu este 
atât de lejer ca și cel din școlile obișnuite, 
cred că oboseala lor vine de aici”, ne spune 
profesoara.

„Un fel de distracție”

Cei doi deținuți minori își recunosc pe-
depsele, dar în același timp le este rușine să-
și povestească acțiunile pentru care au ajuns 
după gratii. Mihai și-a ispășit abia jumătate 
de an de pedeapsă. Băiatul ne povestește că 
mama sa este dădacă, tatăl - paznic, iar în 

casa lor au avut mereu de toate.
Locuiau cu chirie la marginea Chișinăului, 

într-o casă la sol, iar pe timp de vară Mihai 
mergea pe deal și aducea iarbă pentru iepuri. 
S-a împrietenit cu alți doi tineri, cu un an mai 
mari decât el. Dacă de la început nu l-au pu-
tut convinge să meargă cu ei la furat, încet, 
încet Mihai a ajuns parte din gașcă.

„M-am împrietenit cu cine nu trebuia”, re-
gretă băiatul. „Furam de toate câte oleacă. 
Din casele oamenilor, apoi am furat chiar și 
mașini. Învățam bine la școală, dar am înce-
put a lipsi, pentru că trebuia să mergem la 
plimbări, era un fel de distracție pentru noi”, 
își amintește băiatul.

„Am învățat multe aici”

Deși ne spune că nu a dus lipsă de nimic 
atunci când era în libertate, Mihai recunoaște 
că în penitenciar are ocazia să învețe mult 
mai multe lucruri. „Îmi pare rău că am ajuns 
aici, dar în același timp am reușit să învăț 
mai multe lucruri decât în libertate. Aici am 
absolvit și clasa a opta, iar de la 1 septem-
brie voi fi în clasa a noua. Voi avea și ates-
tat de nouă clase, și certificat la specialita-
tea de bucătar. De asemenea, m-am înscris 
și la cursurile de frizer, în curând trebuie să 
încep lecțiile”, ne spune încântat tânărul de 
17 ani, care mai are două surori și un frate. 
„Fratele meu este sudor, iar eu mi-aș dori să 
ajung ca el, trebuie să învăț pentru a-mi în-
deplini visurile”, spune băiatul. Colegul său, 
Andrei, a absolvit clasa a noua, apoi a urmat 
cursuri de frizer și cizmar, iar acum a primit 
și diplomă de bucătar. „Îmi plac toate cele 
trei meserii, iar dacă aș fi astăzi liber, mi-ar 
plăcea să lucrez frizer”, completează acesta.

„Nu vreau să merg 
pe aceeași cale”

Chiar dacă mai au de stat câțiva ani în în-
chisoare, băieții au deja planuri mari de vii-
tor. În timp ce Mihai ne spune că ar vrea să își 
caute un loc de muncă și să-și câștige cinstit 
banii, Andrei dorește să urmeze o facultate.

„Vreau să-mi găsesc un loc de muncă, să-
mi ajut părinții și să nu mai merg pe calea 
cea veche. Și acei prieteni au fost închiși, dar 
nu mai vreau să știu de ei. De asemenea, sper 
să ies mai repede, mi-e dor de părinți”, sus-
pină minorul.

„Când voi ieși la libertate, vreau să mai 
învăț și să am studii complete. Nu am decis ce 
anume, dar vreau să învăț”, se destăinuiește 
Andrei.

În Penitenciarul nr. 10 - Goian își ispășesc 
pedepsele 25 de băieți minori cu vârstele cu-
prinse între 14 și 18 ani.  

Natalia Cojocari, specialist, 
psiholog în cadrul instituției 
penitenciare 
pentru minori nr. 10 Goian:

Tinerii au devenit mai prietenoși 
și mai sociabili, iar cu ajutorul aces-
tor cursuri vrem să dezvoltăm nu 
doar orientarea lor vocațională, dar 
și alte abilități, cum sunt răbdarea, 
străduința și responsabilitatea. În 
Penitenciarul nr. 10 - Goian, tine-
rii pot studia patru specialități - cea 
de cizmar, bucătar, frizer și lăcătuș 
auto. Cele mai multe condamnări 
sunt pentru acțiuni efectuate în sta-
re de ebrietate. 
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Orășelul Râșcani. Mai la vale de 
spital, pe un drum de ţară, se află 
comunitatea romilor. Termenul 
comunitate îi reprezintă cel mai 
bine, pentru că, chiar dacă sunt 
familii diferite, fiecare cu casa 
lui, trăiesc practic împreună și 
împărtășesc aceleași probleme 
cotidiene.

Dar cine sunt romii din Râșcani? Cu-
vântul „rom” în limba lor nativă înseamnă 
„om” și ei preferă să fie numiți așa și nu „ți-
gani” sau „nomazi”. În Râșcani, sunt apro-
ximativ 1400 de romi: unii se mândresc cu 
ditamai palate împodobite, iar alții speră 
că mâine vor găsi un loc de muncă ca să-și 
poată trimite copiii la grădiniță sau la școa-
lă. Unii consideră că educația este foarte 
importantă.

Fără acte de reședință

Am vizitat câteva familii. În curtea Car-
minei Gospodar copiii alergau împrejurul 
unei grămezi de haine din mijlocul curții. 
Carmina se pregătea să spele rufele.  Are 
33 de ani și trăiește împreună cu soțul și 
cei trei copii ai ei într-o casă bătrânească 

modestă, dar curată. Ar vrea să-și dea co-
piii la școală, dar spune că nu are bani pen-
tru rechizite, haine, cărți. Anul acesta Ra-
hul are deja 7 ani și Carmina spune că va 
depune toate eforturile ca Rahul să mear-
gă în clasa întâi. Băiatul nu vorbește prea 
bine limba română, dar se descurcă. Este 
ager și curios, fapt pentru care a și deve-
nit „liderul” grupului. Ne-a zis că vrea să 
vină septembrie, pentru că atunci copiii 
merg la școală.

Femeia povestește că îi este greu. Nu 
are niciun document care să ateste că tră-
iește acolo și acest fapt o împiedică să aibă 
acces la ajutorul social, deoarece nu are 
alte venituri. Iarna este nevoită să taie co-
paci ca să facă focul. De lucru nu prea gă-
sește: a mai fost la strâns lavandă, la cules 
fructe, dar acum este însărcinată din nou. 
Stă acasă și are grijă de copii. Soțul său 
e fierar de meserie. Lucrează fierul, face 
sape, dar banii pe care-i câștigă le ajung 
doar de mâncare.

Tot într-o casă bătrânească trăiește și Eva 
Munteanu cu cei șase copii ai ei. Am găsit-o 
în bucătăria improvizată, le pregătea copii-
lor prânzul – o salată. Pe pereți, cuiele care 
servesc drept suport țin căni și alte tacâmuri. 
„Câteodată nu am ce să le dau de mâncare și 

Romii din Râșcani, 
băștinași fără reședință

Autor: ALinA pisicA

ZiAruL DE GArDă, 16 iuLiE 2015
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atunci regret cel mai mult că nu am învățat, ca 
să am și eu un loc de lucru. Am terminat doar 
clasa a patra și de aceea vreau ca ei să învețe. 
Poate așa le va fi mai ușor decât ne este nouă 
acum”. Viru, soțul Evei, face și el sape, câștigă 
de la 25 la 40 de lei pentru o sapă, iar munca 
pe care o depune este enormă. Oxana și So-
lomon, doi dintre copiii Evei, merg la școala 
rusă din Râșcani și femeia spune că le și pla-
ce. Deși au venituri foarte modeste, nu pri-
mește ajutor social din același motiv: nu are 
acte de reședință.

Vor un viitor bun pentru copii

Toate familiile cu care am discutat sus-
țin că vor un viitor mai bun pentru copiii lor, 
vor ca aceștia să meargă la școală, să obți-
nă mai apoi profesii și locuri de muncă. Ba-
ghira, o fetiță de 9 ani, locuiește împreună 
cu mama ei, este cunoscută în comunitate ca 
un copil silitor și talentat. Baghirei îi place să 
cânte și ne-a cântat și nouă ceva în limba ro-
mani, dar nu înainte să se roage ca Dumne-
zeu să o ajute.

Femeile rome sunt distincte, practic toa-
te poartă părul lung, îmbracă fuste lungi, nasc 
mulți copii la o vârstă fragedă. Totuși, ele ar 
vrea să nu fie atât de distincte, ar vrea să se 
contopească cu comunitatea neromă, mai 
ales, ar vrea ca micuții lor să se integreze.

În R. Moldova romii nu sunt singurii care 
au nevoie de ajutor social, dar sunt cei căro-
ra li se acordă mai puțină atenție, spune La-
ura Bosnea, prima consilieră locală de etnie 
romă de la Râșcani. ”Atunci când vine vorba 
de romi, parcă li s-ar da cu sare-n ochi. Ca să 
nu mai vorbim de bani.” Consiliera susține că 
una dintre problemele de bază este legislația, 
care prevede ca ajutorul social să fie acordat 
doar celor cu reședință sau domiciliu înregis-
trat. „Aceste persoane au probleme cu docu-
mentele, dar ele sunt persoane care au nevo-
ie de ajutor”. În opinia Laurei Bosnea, cea mai 
grea formă de discriminare pentru romi vine 
de la ignoranța societății. Unii se pare că nici 
nu vor să cunoască realitatea romilor, cu atât 
mai mult, s-o accepte.

Şcoală, nu doar costume 
și dansuri

Claude Cahn, consilier ONU în drepturi-
le omului, consideră că o soluție pentru inte-
grarea romilor ar fi mediatorii culturali, dar 
și aceștia riscă să dispară. ”Dacă la sfârși-
tul anului 2014 erau 25 de mediatori, astăzi 
sunt doar 19, din cauza faptului că nu li se 
alocă bani din buget. Riscul ca aceste figuri 
să dispară este mare. În planul de incluziu-
ne socială a romilor adoptat de Guvern pen-
tru 2011-2015, s-a menționat foarte bine 
pista pe care ar trebui să meargă aceste po-
litici: bani pentru educație, sănătate, domi-
ciliu ș.a., dar, cu părere de rău, s-a revenit la 
mentalitatea sovietică, unde se pune accent 
pe tradiții și costume. Nu de asta au nevo-
ie romii.” Cât despre educație și școlarizare, 
Cahn spune că s-au evidențiat câteva pro-
grese, cum ar fi „dezagregarea școlilor din 
Schinoasa în 2011 și Otaci în 2013. Câteva 
progrese se văd și la școala din Stejăreni.” 
Expertul este sigur că aspectul cel mai im-
portant pentru incluziunea romilor este ac-
cesul la educație.

Potrivit raportului elaborat de UNDP 
(United Nations Developement Program), în 
R. Moldova, numărul romilor este de aproxi-
mativ 20.000, dar fără o acoperire statistică 
exactă. Evaluarea inexactă a numărului ro-
milor derivă din faptul că mulți dintre romi 
nu-și recunosc identitatea, pentru a nu fi dis-
criminați. În Europa sunt aproximativ 10-12 
milioane de romi, mulți dintre ei emigrați 
din Europa de Est din cauza sărăciei.
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La trei luni de la numirea sa în funcție, 
ombudsmanul Mihail Cotorobai spune că 
a întâlnit situații când tocmai instituțiile 
statului nu au asigurat respectarea drep-
turilor fundamentale. Nici autoritățile 
publice nu se complică foarte mult atunci 
când au de intervenit în situații ce vizea-
ză obligația lor de a garanta drepturile și 
libertățile.

Una dintre sesizările avocatului po-
porului se referă la două cazuri în care 
mașina salvării a venit fără oxigen la locul 
accidentului, cauzând astfel, spune Mihail 
Cotorobai, decesul a doi minori. După un 
răspuns formal primit de la Serviciul de 
urgență, avocatul poporului a spus că a ce-
rut Ministerului Sănătății acțiuni concrete 
pentru ca astfel de tragedii să nu mai aibă 
loc, „pentru motiv absolut absurd”.

Ombudsmanul a readus în discuție și 
asigurarea cu rampe de acces și altă in-
frastructură specială pentru persoane-
le în scaun rulant. Pe de o parte, Repu-
blica Moldova a semnat și și-a asumat în 
urmă cu cinci ani să respecte Convenția 
ONU cu privire la drepturile persoanelor 
cu dizabilități, pe de altă parte, sunt ca-
zuri când sunt date în exploatare imobi-
le fără aceste necesități, chiar dacă aceste 
au fost proiectate.

Când statul nu asigură 
condițiile pentru 
respectarea libertăților 
fundamentale…

De vorbă cu avocatul poporului, Mihail Cotorobai

VALEntinA BAsiuL

EuropA LiBEră, 13 iuLiE 2015
Avocatul poporului Mihail Cotorobai a vorbit într-un interviu 
pentru Europa Liberă despre respectarea drepturilor omului 
și limitările de natură obiectivă. Pot reprezentanții statului să 
se scuze că nu sunt în stare să asigure libertățile și drepturile 
fundamentale invocând astfel de cauze? Asigurarea libertăților 
fundamentale este apanajul statului sau depinde și de felul în 
care se manifestă colectivitatea? Valentina Basiul a încercat să 
afle răspunsuri la aceste și alte întrebări în cadrul rubricii noastre 
săptămânale Dreptul tău.

http://www.europalibera.org/content/article/27125297.html
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„În așa cazuri există răspundere 
contravențională, care, după mine, tre-
buie să fie aplicată mai des. Respecta-
rea și protecția drepturilor și libertăților 
fundamentale este obligațiunea statului. 
Dar sigur că depinde și de conștientizarea 
colectivității că printre noi se află și alți 
oameni care își au drepturile lor și drep-
turile lor sunt fix egale ca și ale noastre. 
Depinde și de noi toți, cei din jur, dar sigur 
că obligativitatea statului este mai mare, 
el trebuie să asigure condițiile respective 
pentru realizarea acestor drepturi”.

În opinia lui Mihail Cotorobai, mulți 
cetățeni trebuie învățați să-și cunoas-
că drepturile, îndeosebi în mediul ru-
ral, acolo unde, zice el, nu doar că nu știu 
noțiuni elementare, dar nici nu știu cui 
să se adreseze în caz de necesitate. Ce-
lor care au bătut diverse praguri în că-
utarea dreptății, fie că e vorba de acces 
limitat la servicii de sănătate, educație 
sau protecție socială, dar au renunțat 
din cauza birocrației sau din alte mo-
tive, ombudsmanul le sugerează să nu 
uite de instituția avocatului poporului, 
care are într-un fel și rolul de supervi-

zor în materie de respectare a dreptu-
rilor omului.

„Cred că este cazul să scrie cerere, să 
se adreseze cu petiție la avocatul popo-
rului. Avocatul poporului dacă depistea-
ză încălcările drepturilor fundamentale: 
drepturile la muncă, la educație, la sănă-
tate, reacționează respectiv, formulează 
încălcările care au fost depistate, le adre-
sează organelor responsabile de aceste 
drepturi, cu indicarea concretă a încăl-
cărilor și a măsurilor ce trebuie să între-
prindă pentru a elimina aceste încălcări. 
Dacă organele respective nu au reacționat 
la opinia sau la recomandarea avocatului 
poporului, oficialul este în  drept să adre-
seze aceeași opinie, dar mai detaliată și 
mai motivată, ministerului de resort sau 
mai bine zis organului ierarhic superior și 
imediat este în drept, și în principiu obli-
gat, să sesizeze opinia publică”.

Mihail Cotorobai mai spune că, potri-
vit legii avocatului poporului, adoptată în 
2014, rolul ombudsmanului nu se rezumă 
doar la soluționarea încălcărilor dreptului 
omului, dar și pune accent pe prevenire și 
promovarea drepturilor omului.  
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Au muncit o viaţă întreagă pentru 
un destin mai bun. Au crescut și 
educat generaţii, au cultivat tradiţii 
și valori și au muncit hectare ani 
de-a rândul. Toate acestea pentru 
ca la bătrâneţe să aibă măcar 
strictul necesar. În schimb, s-au 
ales cu pensii mici, condiţii de 
trai mizere și cu starea sănătăţii 
precară.

Bătrânii, care constituie o bună par-
te din populația Republicii Moldova, se 
confruntă cu cele mai multe dificultăți. 
După ce au muncit o viață, astăzi primesc 
o sumă simbolică, așa-numita pensie, în 
medie de 800 de lei lunar. Această sumă 
fiind și unica sursă de venit care ar trebui 
să le asigure existența. Din acest conside-
rent, multe persoane ajunse la pensie, în 
loc să se bucure de odihna binemeritată, 
continuă să muncească pentru a-și putea 
asigura un minim necesar pentru trai.

A fi bătrân în Moldova e o adevărată 
povară. Nu în zadar se spune: bătrânețe, 
haine grele. Cu toate că protecția socia-
lă a persoanelor de vârsta a treia mai cu-
prinde alocații bănești și ajutoare sociale, 
acestea sunt repartizate celor mai nevo-
iași. Acest serviciu presupune deservirea 
socială la domiciliu, crearea cantinelor so-
ciale etc. Însă ideea e că puțini dintre bă-
trâni beneficiază de aceste ajutoare. Dacă 
în mediul urban aceste servicii sunt cât de 
cât sesizabile, în mediul rural acestea lip-
sesc cu desăvârșire.

Cu toate că în Moldova existe 76 de cen-
tre de plasament, aziluri de bătrâni și alte 
instituții care le vin în întâmpinare per-
soanelor în etate, locurile în aceste centre 
sunt limitate. Și cum îngrijirea bătrânilor 
le revine copiilor, puțini dintre ei mai sunt 
dispuși să le acorde ajutor, pentru educa-
ția și dragostea pe care le-au oferit-o până 
au crescut mari. Aceștia fie că se justifică 
precum că ar avea serviciu care nu le per-

A fi bătrân în Moldova 
e o adevărată povară

Autor: DumitriţA cEBAnu

GAZEtA DE suD, 8 iuLiE 2015-07-20 
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mite, fie că sunt plecați peste hotare, iar 
altora chiar nu le pasă de părinți. Și de cele 
mai multe ori soluția optimă pe care o gă-
sesc este să lase părinții bătrâni în grija 
vecinilor, a cunoscuților, care pe unde au 
grijă de ei, pe unde nu prea.

Cine nu are bătrâni, să-și cumpere

Grija acumulată de negura anilor are 
și ea un impact asupra stării de sănătate 
a bătrânilor. Suferind de boli respiratorii, 
cardiovasculare, de tensiune înaltă, du-
reri. Instituțiile medicale nu pot primi toa-
te persoanele în etate, afectate de boli gra-
ve. Multe localități, în general, nu au nici 
măcar medici de familie. Astfel, bătrânii 
nu au unde merge în caz de urgență, pen-
tru a primi primul ajutor.

Odată cu introducerea polițelor de asi-
gurare, bătrânilor, dar și cetățenilor de 

rând, li s-au promis servicii medicale mai 
ieftine, în schimb, bătrânii se plâng de 
cozi interminabile, de medici corupți care 
permanent așteaptă să li se ofere ceva 
în schimb și de medicamente mai scum-
pe. Le este aproape imposibil să cumpe-
re toate medicamentele prescrise, din lip-
să de bani.

Bătrânii suferă și din punct de vede-
re emoțional. Această perioadă este do-
minată de singurătate, ce adesea provoa-
că persoanelor de vârstă înaintată stări 
de depresie și stres, iar concomitent le 
scade dorința de viață. Uscați de ani, „pli-
ni de boli și suferințe”, gârboviți de atâ-
tea toamne, mai poartă în suflet speranța 
unor vremi mai bune. Ies la poartă și aș-
teaptă poate vine cineva dintre cei dragi. 
Un proverb românesc spune: „Cine nu are 
bătrâni, să-și cumpere”. Noi îi avem, dar ce 
facem pentru ei?  
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Sergiu Obadă a fost implicat într-
un accident rutier în 2010. De 
atunci are picioarele paralizate. 
Medicii spun că are toate șansele 
să meargă, doar că e nevoie 
de reabilitare îndelungată și de 
o operaţie netradiţională, cu 
implanturi de celulă. Astfel de 
intervenţii se fac peste hotare și 
costă foarte mulţi bani.

Toți avem visuri: să ne creăm o familie, o 
casă, o mașină, să călătorim în jurul lumii. Lis-
ta poate fi continuată la nesfârșit.

Sergiu Obadă din satul Mihăileni nu are o zi 
să nu îl roage pe cel de Sus, să îl ajute să aibă pi-
cioarele sănătoase, să meargă și să poată mun-
ci, să simtă iarba verde sub tălpi… să fie cu ade-
vărat fericit.

Din păcate, Sergiu, nu își poate realiza acest 
vis de unul singur, are nevoie de noi, de ajuto-
rul nostru.

Întregul coșmar a început cu 5 ani în 
urmă. Soarta i-a jucat o fiestă dură. A fost im-
plicat într-un grav accident rutier – și-a frac-
turat coloana vertebrală. A fost operat la In-
stitutul de Neurologie și Neurochirurgie din 
Chișinău, în urma căreia a fost diagnosticat 
cu traumatism vertebro-modular toracal in-
ferior și paralizia picioarelor.

De atunci, viața lui Sergiu a luat o altă întor-
sătură. Nu mai poate să meargă de unul singur, 
este ajutat de mama sa, Valentina Obadă sau 
de un prieten. Medicii spun că are toate șanse-
le să se facă bine, doar are nevoie de o reabili-
tare îndelungată și de o operație netradiționa-
lă, cu implanturi de celulă. Astfel de operații se 
fac în Germania, Grecia sau America.

Mama sa povestește cu lacrimi în ochi: 
„Este tare greu să ai un copil la pat, să nu mear-
gă pe picioare. Seara când pun capul pe pernă, 
mă gândesc la Sergiu cum să îl susțin și la ce 
ușă să mai bat ca să ne ajute cineva. Mă rog la 
Dumnezeu zi și noapte, să se facă o minune și 
să îmi văd feciorul cum merge.”

„Unicul meu vis… 
e să merg pe picioare”

Autor: cristinA JitAru

GLiA DrocHiAnă, 2 iuLiE 2015-07-20 

Sergiu spune îndurerat și plin de speranță: 
“Dacă mă fac bine, voi ajuta cât mai 
mulți oamenii care au nevoie de sprijin”.
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“Lupta pentru viață”

Chiar dacă soarta a fost crudă cu Sergiu, 
el nu s-a lăsat pradă diagnosticului, ci a lup-
tat, în fiecare zi. Ca să nu se atrofieze muș-
chii, el zilnic se antrenează la paralele, în-
cearcă singur să obțină un echilibru să stea 
în picioare, să facă singur câțiva pași, cu spe-
ranța că poate, poate va reuși să meargă.

Ziua se practică cu sportul, iar seara lu-
crează. Împreună cu prietenul său creea-
ză site-uri, bloguri, mai face câțiva bănuți 
pentru a acumula suma necesară pentru in-
tervenția chirurgicală care îi poate schim-
ba viitorul.

Din puținul care îl are, se împarte și cu 
alte persoane care, la fel ca el, au nevoie de 
ajutor.

Oamenii de bună credință au fost recep-
tivi la acest caz, au organizat diverse eveni-
mente cu scop caritabil. Cu banii acumulați 
Sergiu a avut parte de un singur tratament 
de reabilitare în Grecia, restul – la Chișinău. 
După multe fizioterapii, kineoterapii, el spu-
ne că s-a făcut mult mai bine. Au fost mo-
mente când simțea un bun echilibru în pi-
cioare, iar mușchii parcă erau mai activi ca 
de obicei.

Din păcate cu asta și s-a finisat tot trata-
mentul. Costurile sunt cu mult peste posibi-
litățile financiare. Dacă la început timpul se 
scurgea în favoarea lui și, cu fiecare zi ce 
trecea, șansele de supraviețuire erau tot 
mai mari, acum timpul s-a întors împotri-
va lui și, cu fiecare zi ce trece, se scurg și 
șansele de a mai putea merge vreodată.

Încurajat de prieteni, de părinți, el a înce-
put “lupta pentru viață”: mult sport și econo-
mie maximă a fiecărui leuț.

Sergiu spune îndurerat și plin de speran-
ță: “Dacă mă fac bine, voi ajuta cât mai mulți 
oamenii care au nevoie de sprijin”.

Sergiu Obadă va putea merge datorită 
ție!

Visul lui depinde de fiecare dintre noi. 
Haideți să ne unim forțele cu toții și să con-
tribuim financiar la intervenția chirurgica-
lă de care are nevoie Sergiu. Nimeni nu este 
asigurat în ziua de mâine, oricine putea fi 
în locul acestui tânăr. Dăruiește un bine, o 
speranță ca Sergiu să meargă pe propriile 
picioare.

“Dăruiește din puținul care îl ai, 
Dumnezeu o să-ți întoarcă înzecit.”

Persoanele fizice şi juridice pot depune banii 
prin transfer la
Filiala nr. 15 Drochia Banca de Economii SA
Cod fiscal: 1003600002549
Cod bancar: BECOMD2X615
COD DE DECONTARE: 2225015498501/64152
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După instaurarea orânduirii 
sovietice pe teritoriul dintre Prut 
și Nistru și după anexarea lui la 
imperiul sovietic în vara anului 
1940, soarta basarabenilor își 
schimbă traiectoria. Iată povestea 
unei vieți spulberate, care a 
urmat drumul lung al nedreptății 
și al gerului cumplit din gulagurile 
sovietice. Ungheneanca Ana 
Bulgaru a fost deportată împreună 
cu mama Anastasia, și fratele 
Alexandru. Și-a început a depăna 
amintirile cu nostalgie și durere, 
privind la albumul de fotografii, care 
îi amintește de coșmarul trăit în 
Siberia.

S-au pomenit lipsiți de cele mai elemen-
tare condiții de trai, au cunoscut o lume 
nouă plină de greutăți. Au îndurat foame 
și au luptat pentru a ajunge acasă.

— Cine au fost părinții dvs. și care 
sunt rădăcinile lor?

— Tatăl meu, Timoșa, a fost om gospo-
dar și înțelept, reușind să ajungă primar în 
satul de baștină, Condrătești. Cu multă dă-
ruire de sine și trudă a agonisit avere timp 
de 20 de ani, datorită mamei care a știut 
să mențină echilibrul în familie.

— Vă mai amintiți acele clipe de coș-
mar când părinților li s-a spus că vor fi 
deportați?

—  Au venit noaptea un cumătru din 
sat și un căpitan. Pe la ora 3.00, îi ares-
tează pe tata și pe fratele meu Alexandru, 
care era născut în 1921 și care venise aca-
să de la Bălți, unde studia muzica. Alt frate, 
Tudor, se afla în România. Mama simțise 
că o să ne ridice și era îngrijorată, tatăl 
încerca să-i convingă că este o greșeală 
și că trebuie să rămână acasă, pentru că 
are familie, gospodărie. La Cornești ne-au 
despărțit de tata, iar mai târziu auzisem 
că a fost împușcat. Ne-au urcat în vagoane 
pentru vite, mama îmi povestea mai târziu 
că era foarte cald, nu ne dădeau mâncare, 
se întâmpla să dormim lângă un om de-
cedat, unii se îmbolnăveau, pentru că pur 
și simplu nu rezistau. Mama spunea că eu 
încă nu împlinisem 2 ani.

— Cum era viața de acolo?
— La început am locuit într-un sătuc 

cu câteva case, mama se ducea la lucru, 
eu rămâneam singură. Am trăit în bor-
dei, era umed și frig, de aceea ne îmbolnă-
veam des. Ne mâncau păduchii, mergeau 
pe pereți, iar noi îi omoram cu gaz lam-
pant. Pe mama vroiau s-o judece pentru că 
nu plătea impozitul în lapte și ouă. Am cer-
șit de la vârsta de 4 ani. Deseori aduceam 
acasă chiar coji de cartofi, pe care le fier-
beam și le mâncam. Primăvara adunam 
cartofi înghețați de pe câmp, iar mama co-
cea din ei turte. Știți, chiar erau gustoase. 
Prăjeam ovăz, sămânța de in o fierbeam 
și o mâncam, din in făceam și ulei. Mol-
dovenii care erau gospodari în satul lor 
de baștină, peste noapte s-au trezit într-
o mizerie de nedescris. Abia când eram în 

Povestea Anei Bulgaru, 
fostă deportată în Siberia

Autor: mArinA cAsiAn

ZunGHiuL, 2 iuLiE 2015 
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clasa a treia, ne-am mutat cu traiul în ba-
racă, pentru că se eliberase câteva locuri. 
Atunci cumpărasem o vacă, aveam găini 
și încercam să supraviețuim. Când am mai 
crescut, lucram în câmp toată vara, în caz 
contrar erau amendați părinții. Moldove-
nii i-au învățat pe cei din sat să constru-
iască sobe, femeile începuseră să le lipeas-
că cu lut. Cine a fost harnic acasă și printre 
străini era muncitor. Și în aceste condiții 
în fiecare zi trebuia să plătim impozit, nu-
mit ”gospodarovka”. Ne-a fost foarte greu, 
deseori, când mama mă trimitea să duc 
laptele, fetele rusoaice îmi aruncau în căl-
dare gunoi, țărână, iar eu mă întorceam 
acasă plângând, când mă vedea, mama 
plângea și ea. Fratele a început să lucreze 
pe tractor în sovhoz. Ne era foarte greu și 
trist că ne-au despărțit de tata. Dacă era și 
el cu noi, ne-ar fi fost mai ușor.

— Ce vă vorbea mama despre 
Moldova?

— Mama ne spunea mereu că rușii ne 
obijduiesc, că suntem dușmani și se între-
ba ce rău le-a făcut. Îmi cânta cântece de 
jale, romanțe, chiar mi-au trimis din Mol-
dova cântecele lui Gicu Petrescu. Rușii nu 
înțelegeau ce cântăm noi, se amuzau pe 
seama noastră. Eu eram încrezută că în-
tr-o zi voi ajunge acasă.

— Cum ați revenit în Moldova?
— Mergeam la școală, acolo nu se per-

mitea să vorbim în limba noastră, doar în 
rusă, mă ocupam cu baschetul și în una 
din zile trebuia să mergem la competiție 
în Tomsk. Aveam 17 ani, mama mi-a cu-
sut la haină un buzunar și mi-a dat bani, 
mi-a zis, când voi ajunge în oraș să iau tre-
nul spre Moldova. Fratele își făcea griji că 
mă lasă singură, însă eu am răspuns dârz 
că nu îmi este frică și că voi ajunge nea-
părat acasă. M-am urcat în tren și m-am 
apropiat de niște persoane care vorbeau 
limba română. Așa am ajuns acasă, pe pă-
mântul părinților mei. Pe mama au elibe-
rat-o în 1962.

— Cu ce vă mândriți acum?
— Ne-a fost tare greu de la început. 

M-am căsătorit, am construit casă, am lu-
crat 40 de ani ca soră medicală în Cetireni. 
Acum am patru copii frumoși, două fete și 
doi băieți, pe toți i-am îndrumat să învețe, 
iar rezultatul este pe măsura așteptărilor 
mele. Fetele au îmbrățișat profesia de me-
dic, una activează în România, iar cealal-
tă în Ungheni, băieții sunt ingineri. Vreau 
ca în țară să fie pace și cei de la guverna-
re să scape de toată roșeața ce ne încon-
joară. Deși sunt în etate, consider că viito-
rul Moldovei este în Europa, mai aproape 
de civilizație.  
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